
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 26. November 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4673 
6. Wahlperiode 26.11.2015 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Arbeitslose ohne abgeschlossene Berufsausbildung  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

Nachstehende Fragen nehmen Bezug auf Arbeitslose ohne abge-
schlossene Berufsausbildung und deren Situation in Mecklenburg-
Vorpommern. Einer Untersuchung des Deutschen Gewerkschafts-Bundes 
zufolge gebe es für genannten Personenkreis nur unzureichende Weiter-
bildungs-Angebote. So profitierten Arbeitslose eher selten von abschluss-
orientierten Weiterbildungen; die meisten Weiterbildungs-Maßnahmen 
seien eher kurzfristiger Natur. Als Beispiel werden Computer-Kurse 
genannt.  
Aktuelle Forschungsergebnisse des Instituts für Arbeitsmarkt- und 
Berufsforschung (IAB) belegen, dass bessere finanzielle Rahmen-
bedingungen bzw. monetäre Anreize während einer Maßnahme die Teil-
nahmebereitschaft und die Erfolgschancen erhöhen könnten. Im Freistaat 
Thüringen werden derzeit in einem Projekt („Abschlussorientierte Quali-
fizierung mit Anreizsystem für bis 35-jährige“) monatliche Mehr-
aufwands-Pauschalen (nur im Rechtskreis SGB III) und Prämien für das 
Bestehen der Zwischen- oder Abschlussprüfung (in beiden Rechtskreisen) 
erprobt.  
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1. Wie viele Arbeitslose ohne abgeschlossene Berufsausbildung waren in 

Mecklenburg-Vorpommern im jeweiligen Durchschnitt der Jahre 2011 
bis einschließlich 2014 bei den Agenturen für Arbeit und den Job-
centern gemeldet (bitte jahrweise darstellen sowie nach Agenturen für 
Arbeit und Jobcentern differenzieren)? 

 
2. Wie hoch war mit Blick auf die genannten Jahre in Mecklenburg-

Vorpommern der jeweilige Anteil der Arbeitslosen ohne abge-
schlossene Berufsausbildung an allen Arbeitslosen (bitte jahrweise 
darstellen sowie nach Agenturen für Arbeit und Jobcentern differen-
zieren)? 

 
3. Wie stellten sich mit Blick auf die genannten Jahre für Mecklenburg-

Vorpommern Zahl und Anteil der Arbeitslosen ohne abgeschlossene 
Berufsausbildung in Bezug auf Altersgruppen dar (bitte jahrweise auf-
führen, nach Agenturen für Arbeit und Jobcentern differenzieren so-
wie nach dem Schema Arbeitslose insgesamt 15 bis unter 25 Jahre, 
25 bis unter 50, 50 und älter; davon ohne abgeschlossene Berufs-
ausbildung insgesamt, 15 bis unter 25, 25 bis unter 50, 50 und älter - 
in absoluten Zahlen und mit dem jeweiligen Anteil in % darstellen)?   

 
 
 
Die Fragen 1, 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Angaben können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden: 
 

Region/Rechtskreis Alter 
in Jahre 

Jahresdurchschnitt 2011 
Insgesamt darunter 

ohne 
abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

Mecklenburg-
Vorpommern1) 

Insgesamt 107.543  23.973  22,3  2.345  
15 bis unter 25 10.977  4.915  44,8  107  
25 bis unter 50  60.071  14.261  23,7  1.124  
50  und älter 36.495  4.797  13,1  1.114  

SGB III Insgesamt 
davon: 

Insgesamt 30.514  2.591  8,5  409  
15 bis unter 25 4.202  910  21,7  37  
25 bis unter 50  12.402  963  7,8  111  
50  und älter 13.911  718  5,2  261  

AA Greifswald Insgesamt 5.234  437  8,3  78  
15 bis unter 25 687  129  18,8  6  
25 bis unter 50  2.137  173  8,1  18  
50  und älter 2.410  135  5,6  54  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2011 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

AA Neubrandenburg  Insgesamt 5.597  447  8,0  82  
15 bis unter 25 739  157  21,2  7  
25 bis unter 50  2.207  162  7,4  21  
50  und älter 2.651  128  4,8  54  

AA Rostock  Insgesamt 6.512  515  7,9  101  
15 bis unter 25 975  207  21,2  8  
25 bis unter 50  2.706  199  7,4  30  
50  und älter 2.831  109  3,8  63  

AA Schwerin  Insgesamt 8.090  784  9,7  98  
15 bis unter 25 1.120  259  23,1  10  
25 bis unter 50  3.185  288  9,0  30  
50  und älter 3.785  238  6,3  58  

AA Stralsund  Insgesamt 5.081  408  8,0  50  
15 bis unter 25 681  159  23,4  6  
25 bis unter 50  2.167  140  6,5  12  
50  und älter 2.234  109  4,9  32  

SGBII Insgesamt 
 
davon: 

Insgesamt 77.029  21.382  27,8  1.936  
15 bis unter 25 6.775  4.005  59,1  70  
25 bis unter 50  47.669  13.298  27,9  1.013  
50  und älter 22.584  4.079  18,1  853  

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

Insgesamt 8.060  2.158  26,8  319  
15 bis unter 25 691  394  56,9  38  
25 bis unter 50  5.065  1.357  26,8  129  
50  und älter 2.303  407  17,7  151  

JC Vorpommern-
Greifswald Süd  

Insgesamt 4.428  1.187  26,8  113  
15 bis unter 25 354  212  60,0  3  
25 bis unter 50  2.638  719  27,3  64  
50  und älter 1.436  256  17,8  46  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd  

Insgesamt 8.450  2.199  26,0  150  
15 bis unter 25 733  441  60,2  2  
25 bis unter 50  5.108  1.367  26,8  81  
50  und älter 2.610  391  15,0  66  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord  

Insgesamt 7.237  1.827  25,2  174  
15 bis unter 25 475  262  55,1  2  
25 bis unter 50  4.440  1.135  25,6  93  
50  und älter 2.322  430  18,5  78  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2011 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

JC Rostock, Hansestadt  Insgesamt 10.393  3.123  30,1  257  
15 bis unter 25 1.015  611  60,2  6  
25 bis unter 50  6.755  1.940  28,7  151  
50  und älter 2.623  572  21,8  100  

JC Bad Doberan Insgesamt 3.445  854  24,8  220  
15 bis unter 25 307  180  58,5  1  
25 bis unter 50  2.096  501  23,9  105  
50  und älter 1.042  174  16,7  114  

JC Güstrow  Insgesamt 4.794  1.365  28,5  145  
15 bis unter 25 371  218  58,8  3  
25 bis unter 50  2.927  852  29,1  82  
50  und älter 1.496  295  19,7  60  

JC Schwerin, 
Landeshauptstadt  

Insgesamt 4.853  1.555  32,1  89  
15 bis unter 25 449  281  62,7  3  
25 bis unter 50  3.209  1.082  33,7  53  
50  und älter 1.195  192  16,1  33  

JC Nordwestmecklenburg Insgesamt 6.529  1.941  29,7  127  
15 bis unter 25 626  367  58,7  2  
25 bis unter 50  4.009  1.189  29,7  70  
50  und älter 1.895  385  20,3  55  

JC Ludwigslust-Parchim  Insgesamt 7.734  2.521  32,6  167  
15 bis unter 25 732  472  64,5  3  
25 bis unter 50  4.719  1.553  32,9  94  
50  und älter 2.282  495  21,7  71  

JC Vorpommern-Rügen1) Insgesamt 11.107  2.654  23,9  175  
15 bis unter 25 1.024  568  55,5  8  
25 bis unter 50  6.702  1.603  23,9  90  
50  und älter 3.381  483  14,3  78  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2012 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe1) 

Mecklenburg-
Vorpommern1) 

Insgesamt 101.893  22.397  22,0  6.620  
15 bis unter 25 9.953  4.517  45,4  484  
25 bis unter 50  56.228  13.519  24,0  3.635  
50  und älter 35.704  4.362  12,2  2.493  

SGB III Insgesamt 
davon: 

Insgesamt 30.275  2.860  9,4  310  
15 bis unter 25 3.930  983  25,0  33  
25 bis unter 50  12.514  1.136  9,1  88  
50  und älter 13.831  741  5,4  190  

AA Greifswald Insgesamt 5.246  459  8,8  61  
15 bis unter 25 606  132  21,7  5  
25 bis unter 50  2.159  196  9,1  15  
50  und älter 2.481  131  5,3  42  

AA Neubrandenburg  Insgesamt 5.617  529  9,4  61  
15 bis unter 25 712  186  26,2  4  
25 bis unter 50  2.249  203  9,0  18  
50  und älter 2.656  140  5,3  39  

AA Rostock  Insgesamt 6.142  563  9,2  62  
15 bis unter 25 924  224  24,2  10  
25 bis unter 50  2.626  236  9,0  21  
50  und älter 2.591  103  4,0  32  

AA Schwerin  Insgesamt 7.953  875  11,0  86  
15 bis unter 25 1.064  284  26,7  12  
25 bis unter 50  3.227  336  10,4  24  
50  und älter 3.662  256  7,0  50  

AA Stralsund  Insgesamt 5.318  434  8,2  40  
15 bis unter 25 624  157  25,2  3  
25 bis unter 50  2.253  166  7,4  11  
50  und älter 2.441  111  4,6  27  

SGB II Insgesamt 
 
davon: 

Insgesamt 71.618  19.537  27,3  6.310  
15 bis unter 25 6.023  3.534  58,7  451  
25 bis unter 50  43.714  12.382  28,3  3.547  
50  und älter 21.873  3.621  16,6  2.303  

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

Insgesamt 7.368  2.130  28,9  222  
15 bis unter 25 677  411  60,7  30  
25 bis unter 50  4.599  1.343  29,2  96  
50  und älter 2.092  376  18,0  97  

 
 
  



Drucksache 6/4673 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 6 

 
Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2012 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe1) 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

Insgesamt 4.144  1.161  28,0  90  
15 bis unter 25 321  206  64,2  2  
25 bis unter 50  2.413  711  29,5  47  
50  und älter 1.410  244  17,3  41  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

Insgesamt 7.894  1.926  24,4  892  
15 bis unter 25 703  389  55,4  85  
25 bis unter 50  4.585  1.229  26,8  505  
50  und älter 2.597  307  11,8  294  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

Insgesamt 6.549  1.754  26,8  134  
15 bis unter 25 480  307  64,0  1  
25 bis unter 50  3.856  1.056  27,4  66  
50  und älter 2.213  391  17,7  67  

JC Rostock, Hansestadt Insgesamt 9.732  2.993  30,8  193  
15 bis unter 25 858  541  63,1  4  
25 bis unter 50  6.367  1.921  30,2  101  
50  und älter 2.508  531  21,2  88  

JC Bad Doberan Insgesamt 3.182  799  25,1  191  
15 bis unter 25 273  157  57,5  0  
25 bis unter 50  1.854  474  25,6  80  
50  und älter 1.056  169  16,0  110  

JC Güstrow Insgesamt 4.267  1.327  31,1  108  
15 bis unter 25 339  214  63,2  1  
25 bis unter 50  2.681  859  32,0  59  
50  und älter 1.247  254  20,4  48  

JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

Insgesamt 4.684  1.579  33,7  78  
15 bis unter 25 378  251  66,6  4  
25 bis unter 50  3.068  1.119  36,5  46  
50  und älter 1.239  209  16,9  29  

JC Nordwestmecklenburg Insgesamt 5.876  1.764  30,0  107  
15 bis unter 25 480  294  61,2  2  
25 bis unter 50  3.538  1.104  31,2  57  
50  und älter 1.859  366  19,7  48  

JC Ludwigslust-Parchim Insgesamt 7.219  2.429  33,6  144  
15 bis unter 25 636  438  68,8  2  
25 bis unter 50  4.354  1.518  34,9  74  
50  und älter 2.229  472  21,2  68  

JC Vorpommern-Rügen1) Insgesamt 10.703  X X 4.151  
15 bis unter 25 879  X X 319  
25 bis unter 50  6.400  X X 2.417  
50  und älter 3.424  X X 1.415  

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/4673 
  

 7 

 
Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2013 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe1) 

Mecklenburg-
Vorpommern1) 

Insgesamt 98.952  23.548  23,8  6.441  
15 bis unter 25 8.990  4.457  49,6  519  
25 bis unter 50  53.690  14.140  26,3  3.507  
50  und älter 36.272  4.950  13,6  2.415  

SGB III Insgesamt 
davon: 

Insgesamt 29.978  3.029  10,1  299  
15 bis unter 25 3.290  971  29,5  28  
25 bis unter 50  12.351  1.226  9,9  91  
50  und älter 14.336  832  5,8  181  

AA Greifswald Insgesamt 5.350  482  9,0  63  
15 bis unter 25 510  140  27,6  3  
25 bis unter 50  2.132  205  9,6  20  
50  und älter 2.709  136  5,0  40  

AA Neubrandenburg  Insgesamt 5.525  549  9,9  54  
15 bis unter 25 567  174  30,8  3  
25 bis unter 50  2.188  216  9,9  13  
50  und älter 2.771  159  5,7  38  

AA Rostock  Insgesamt 6.006  570  9,5  57  
15 bis unter 25 773  208  26,9  6  
25 bis unter 50  2.639  239  9,1  21  
50  und älter 2.593  123  4,7  30  

AA Schwerin  Insgesamt 7.549  958  12,7  87  
15 bis unter 25 883  294  33,3  11  
25 bis unter 50  3.058  365  11,9  24  
50  und älter 3.608  299  8,3  53  

AA Stralsund  Insgesamt 5.548  470  8,5  39  
15 bis unter 25 557  154  27,7  5  
25 bis unter 50  2.336  201  8,6  13  
50  und älter 2.656  115  4,3  21  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2013 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe1) 

SGB II Insgesamt 
davon: 

Insgesamt 68.974  20.519  29,7  6.142  
15 bis unter 25 5.700  3.486  61,2  491  
25 bis unter 50  41.339  12.915  31,2  3.417  
50  und älter 21.935  4.119  18,8  2.234  

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

Insgesamt 7.963  3.011  37,8  112  
15 bis unter 25 661  440  66,6  5  
25 bis unter 50  4.769  1.796  37,7  66  
50  und älter 2.533  776  30,6  42  

JC Vorpommern-
Greifswald Süd  

Insgesamt 4.179  1.202  28,8  86  
15 bis unter 25 319  211  66,2  2  
25 bis unter 50  2.387  732  30,7  43  
50  und älter 1.472  258  17,6  42  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd  

Insgesamt 7.376  1.985  26,9  547  
15 bis unter 25 638  398  62,4  62  
25 bis unter 50  4.206  1.266  30,1  289  
50  und älter 2.532  321  12,7  196  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord  

Insgesamt 6.663  1.866  28,0  122  
15 bis unter 25 491  301  61,4  2  
25 bis unter 50  3.816  1.156  30,3  58  
50  und älter 2.357  409  17,4  61  

JC Rostock, Hansestadt  Insgesamt 9.238  2.905  31,4  163  
15 bis unter 25 791  506  63,9  3  
25 bis unter 50  6.066  1.904  31,4  80  
50  und älter 2.382  495  20,8  80  

JC Bad Doberan Insgesamt 2.988  809  27,1  151  
15 bis unter 25 249  152  61,1  0  
25 bis unter 50  1.738  490  28,2  59  
50  und älter 1.001  167  16,7  92  

JC Güstrow  Insgesamt 4.146  1.327  32,0  92  
15 bis unter 25 355  234  65,8  1  
25 bis unter 50  2.574  849  33,0  48  
50  und älter 1.217  245  20,1  43  

JC Schwerin, 
Landeshauptstadt  

Insgesamt 4.298  1.502  35,0  63  
15 bis unter 25 335  241  72,1  2  
25 bis unter 50  2.773  1.066  38,5  36  
50  und älter 1.190  195  16,3  26  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2013 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe1) 

JC Nordwestmecklenburg Insgesamt 5.446  1.700  31,2  85  
15 bis unter 25 453  297  65,5  2  
25 bis unter 50  3.214  1.069  33,3  42  
50  und älter 1.779  334  18,8  41  

JC Ludwigslust-Parchim  Insgesamt 6.794  2.363  34,8  120  
15 bis unter 25 586  423  72,1  2  
25 bis unter 50  3.989  1.480  37,1  62  
50  und älter 2.219  460  20,7  57  

JC Vorpommern-Rügen1) Insgesamt 9.883  X X 4.600  
15 bis unter 25 821  X X 411  
25 bis unter 50  5.808  X X 2.635  
50  und älter 3.254  X X 1.554  

 
Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2014 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

Mecklenburg-
Vorpommern1) 

Insgesamt 93.067  23.339  25,1  2.166  
15 bis unter 25 7.461  4.232  56,7  225  
25 bis unter 50  50.516  14.413  28,5  1.017  
50  und älter 35.089  4.695  13,4  923  

SGB III Insgesamt 
davon: 

Insgesamt 27.679  2.646  9,6  250  
15 bis unter 25 2.434  755  31,0  25  
25 bis unter 50  11.261  1.124  10,0  77  
50  und älter 13.985  768  5,5  148  

AA Greifswald Insgesamt 5.063  424  8,4  50  
15 bis unter 25 404  134  33,1  3  
25 bis unter 50  1.957  169  8,7  15  
50  und älter 2.703  121  4,5  32  

AA Neubrandenburg  Insgesamt 5.003  480  9,6  61  
15 bis unter 25 409  123  30,1  3  
25 bis unter 50  1.906  198  10,4  15  
50  und älter 2.688  159  5,9  43  

AA Rostock  Insgesamt 5.476  502  9,2  45  
15 bis unter 25 568  166  29,2  7  
25 bis unter 50  2.437  219  9,0  16  
50  und älter 2.471  118  4,8  21  
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Region/Rechtskreis Alter 
in Jahre 

Jahresdurchschnitt 2014 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

AA Schwerin  Insgesamt 6.916  840  12,2  63  
15 bis unter 25 658  227  34,5  8  
25 bis unter 50  2.791  348  12,5  18  
50  und älter 3.467  266  7,7  37  

AA Stralsund  Insgesamt 5.221  399  7,6  32  
15 bis unter 25 396  106  26,7  3  
25 bis unter 50  2.170  189  8,7  13  
50  und älter 2.656  104  3,9  16  

SGB II Insgesamt 
 
davon: 

Insgesamt 65.387  20.694  31,6  1.916  
15 bis unter 25 5.028  3.477  69,2  200  
25 bis unter 50  39.255  13.289  33,9  941  
50  und älter 21.104  3.927  18,6  775  

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

Insgesamt 7.347  2.518  34,3  95  
15 bis unter 25 557  394  70,7  3  
25 bis unter 50  4.342  1.525  35,1  50  
50  und älter 2.448  598  24,4  42  

JC Vorpommern-
Greifswald Süd  

Insgesamt 3.912  1.174  30,0  72  
15 bis unter 25 276  207  74,8  0  
25 bis unter 50  2.207  699  31,7  35  
50  und älter 1.429  269  18,8  37  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd  

Insgesamt 7.420  2.275  30,7  94  
15 bis unter 25 588  444  75,6  2  
25 bis unter 50  4.362  1.484  34,0  34  
50  und älter 2.470  346  14,0  58  

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord  

Insgesamt 5.874  1.711  29,1  97  
15 bis unter 25 411  282  68,6  1  
25 bis unter 50  3.410  1.090  32,0  47  
50  und älter 2.054  339  16,5  50  

JC Rostock, Hansestadt  Insgesamt 8.855  2.914  32,9  142  
15 bis unter 25 712  486  68,3  3  
25 bis unter 50  5.865  1.958  33,4  64  
50  und älter 2.278  470  20,6  74  

JC Bad Doberan Insgesamt 2.576  728  28,2  102  
15 bis unter 25 228  154  67,3  0  
25 bis unter 50  1.497  446  29,8  38  
50  und älter 850  128  15,1  65  
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Region/Rechtskreis Alter 

in Jahre 
Jahresdurchschnitt 2014 

Insgesamt darunter 
ohne 

abgeschl. 
Berufs-

ausbildung 

Anteil 
in % 

Ohne 
Angabe 

JC Güstrow  Insgesamt 4.097  1.353  33,0  83  
15 bis unter 25 312  226  72,6  1  
25 bis unter 50  2.516  874  34,7  39  
50  und älter 1.270  253  19,9  44  

JC Schwerin, 
Landeshauptstadt  

Insgesamt 4.225  1.529  36,2  61  
15 bis unter 25 304  233  76,7  2  
25 bis unter 50  2.704  1.091  40,3  35  
50  und älter 1.217  204  16,8  24  

JC Nordwestmecklenburg Insgesamt 5.118  1.702  33,3  73  
15 bis unter 25 400  283  70,8  1  
25 bis unter 50  3.014  1.077  35,7  34  
50  und älter 1.704  342  20,1  38  

JC Ludwigslust-Parchim  Insgesamt 6.497  2.342  36,0  98  
15 bis unter 25 527  406  77,1  2  
25 bis unter 50  3.810  1.492  39,1  50  
50  und älter 2.160  444  20,6  46  

JC Vorpommern-Rügen1) Insgesamt 9.466  2.450  25,9  998  
15 bis unter 25 714  362  50,7  185  
25 bis unter 50  5.527  1.554  28,1  515  
50  und älter 3.224  533  16,5  299  

 
Quelle: Bundesagentur für Arbeit 
 
1) Bei unvollständigen oder unplausiblen Datenlieferungen zugelassener kommunaler Träger werden nicht alle 

Merkmale geschätzt. Sie werden in diesem Fall der Ausprägung 2keine/ohne Angabe2 zugeordnet. Näheres 
kann den Methodischen Hinweisen "Schätzungen in der Statistik der Arbeitslosen und Arbeitsuchenden" 
entnommen werden. 
X   Es können keine plausiblen Werte ausgewiesen werden. 
AA  Agentur für Arbeit 
JC  Jobcenter 
SGB II Zweites Buch Sozialgesetzbuch 
SGB III Drittes Buch Sozialgesetzbuch 
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4. Wie entwickelte sich in Mecklenburg-Vorpommern mit Blick auf die 

genannten Jahre die Zahl der gemeldeten Stellen für Helfer oder 
Anlerntätigkeiten (bitte jahrweise aufführen, nach Agenturen für 
Arbeit und Jobcentern differenzieren, und auch die Höhe des jeweili-
gen Anteils an allen Stellen benennen)? 

 
 
 
Der Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen ist folgender Tabelle zu entnehmen: 
 

Gemeldete 
Arbeitsstellen 

Region Jahresdurchschnitte 
2011 2012 2013 2014 

Insgesamt Mecklenburg-
Vorpommern 

8.104 9.063 9.524 10.056 

AA Greifswald 1.090 1.219 1.381 1.498 
AA Neubrandenburg 1.085 1.407 1.422 1.750 
AA Rostock 2.032 2.217 2.199 2.235 
AA Schwerin 2.534 2.896 3.319 3.301 
AA Stralsund 1.364 1.324 1.203 1.272 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

829 1.001 1.130 1.118 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

261 218 250 380 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

739 941 967 1.141 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

346 466 455 609 

JC Rostock, Hansestadt 1.122 1.183 1.258 1.222 
JC Bad Doberan 498 543 531 620 
JC Güstrow 413 492 409 392 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

822 888 996 911 

JC Nordwestmecklenburg 725 880 1.092 1.126 
JC Ludwigslust-Parchim 987 1.128 1.232 1.263 
JC Vorpommern-Rügen 1.364 1.324 1.203 1.272 

dar. Helfer- und 
Anlerntätigkeiten 

Mecklenburg-
Vorpommern 

937 1.055 1.231 1.321 

AA Greifswald 76 94 105 133 
AA Neubrandenburg 89 105 96 185 
AA Rostock 192 199 235 257 
AA Schwerin 342 433 625 549 
AA Stralsund 238 225 170 197 
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Gemeldete 
Arbeitsstellen 

Region Jahresdurchschnitte 
2011 2012 2013 2014 

dar. Helfer- und 
Anlerntätigkeiten 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 63 80 89 106 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 13 

14 
16 27 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 55 57 60 124 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 34 48 36 61 
JC Rostock, Hansestadt 91 93 123 118 
JC Bad Doberan 66 67 72 97 
JC Güstrow 35 38 40 42 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 69 84 122 128 
JC Nordwestmecklenburg 100 105 205 179 
JC Ludwigslust-Parchim 173 244 298 242 

  JC Vorpommern-Rügen 238 225 170 197 
Anteil in % Mecklenburg-

Vorpommern 11,6 11,6 12,9 13,1 
AA Greifswald 7,0 7,7 7,6 8,9 
AA Neubrandenburg 8,2 7,4 6,8 10,6 
AA Rostock 9,5 9,0 10,7 11,5 
AA Schwerin 13,5 14,9 18,8 16,6 
AA Stralsund 17,4 17,0 14,1 15,5 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 7,6 8,0 7,9 9,4 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 5,0 6,4 6,4 7,2 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 7,5 6,1 6,2 10,8 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 9,8 10,2 8,0 10,1 
JC Rostock, Hansestadt 8,1 7,9 9,8 9,7 
JC Bad Doberan 13,3 12,4 13,6 15,6 
JC Güstrow 8,5 7,7 9,7 10,7 
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Gemeldete 
Arbeitsstellen 

Region Jahresdurchschnitte 
2011 2012 2013 2014 

Anteil in % JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

8,4 
9,4 12,3 14,0 

JC Nordwestmecklenburg 13,7 12,0 18,8 15,9 
JC Ludwigslust-Parchim 17,5 21,6 24,2 19,1 
JC Vorpommern-Rügen 17,4 17,0 14,1 15,5 

ohne Angabe  Mecklenburg-
Vorpommern 

79 
32 8 1 

AA Greifswald 3 3 - - 
AA Neubrandenburg 4 1 - - 
AA Rostock 31 5 2 - 
AA Schwerin 29 21 6 1 
AA Stralsund 12 3 - - 
JC Vorpommern-Greifswald 
Nord 

1 
1 - - 

JC Vorpommern-Greifswald 
Süd 

2 
2 - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

3 
- - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

1 
1 - - 

JC Rostock, Hansestadt 14 2 1 - 
JC Bad Doberan - 1 - - 
JC Güstrow 17 2 1 - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

8 
- - - 

JC Nordwestmecklenburg 10 20 6 1 
JC Ludwigslust-Parchim 11 1 - - 
JC Vorpommern-Rügen 12 3 - - 

 
Quelle: Bundesagentur für Arbeit 
AA Agentur für Arbeit 
JC Jobcenter 
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5. Wie beurteilt die Landesregierung das im Freistaat Thüringen derzeit 

laufende Projekt, mit dem monetäre Anreize für in Weiterbildungen 
befindliche Personen geboten werden (siehe Vortext), grundsätzlich?  

 
a) Welche monetären Anreizsysteme gibt es mit Blick auf Maß-

nahmen, die den Erwerb beruflicher Abschlüsse - bezogen auf 
ungelernte Arbeitslose - zum Ziel haben, derzeit in Mecklenburg-
Vorpommern (bitte jeweils kurz skizzieren)? 

b) Welche entsprechenden Anreizsysteme sind für wann für 
Mecklenburg-Vorpommern geplant? 

c) Welche Förderinstrumente stehen für die Qualifizierung ungelern-
ter Arbeitsloser derzeit zur Verfügung (bitte differenzieren nach 
den Rechtskreisen SGB II und SGB III)? 

 
 
 
Zu 5, a) und b) 
 
Ob die Zahlung von höheren Leistungen während der Weiterbildung oder von Prämien bei 
erfolgreichem Abschluss der Weiterbildungsmaßnahme entsprechend dem Thüringer Projekt 
erfolgreiche Mittel sein können, um Anreize zur Weiterbildung zu schaffen, muss die 
Evaluation des Vorhabens zeigen. Vor diesem Hintergrund sind gegenwärtig keine 
entsprechenden Anreizsysteme in Mecklenburg-Vorpommern geplant. 
 
 
Zu c) 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit stehen folgende Förderinstrumente für die 
Qualifizierung ungelernter Arbeitsloser zur Verfügung: 
 
Im Rechtskreis SGB III:  
 
- Förderung der beruflichen Weiterbildung nach den §§ 81ff SGB III 
- Weiterbildungsförderung im Rahmen der „Initiative zur Flankierung des Strukturwandels“ 

(IFlaS) auf der rechtlichen Grundlage der §§ 81ff SGB III 
 

Im Rechtskreis SGB II: 
 
- Förderung der beruflichen Weiterbildung nach dem § 16 Abs. 1 SGB II in Verbindung mit 

den §§ 81ff SGB III und nach dem § 16 Abs. 3a SGB II 
 

Im Rahmen der aufgeführten Förderinstrumente werden Lehrgangskosten, Fahrkosten, 
Kinderbetreuungskosten und/oder Kosten für Unterkunft und Verpflegung gewährt.  
 
Darüber hinaus besteht die Möglichkeit der Förderung ungelernter Beschäftigter im Rahmen 
des Sonderprogrammes „Weiterbildung Geringqualifizierter und beschäftigter Älterer in 
Unternehmen (WeGebAU)“ auf der Grundlage des § 81 SGB III. 
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6. Wie entwickelte sich in Mecklenburg-Vorpommern bezogen auf die 

Jahre 2011 bis einschließlich 2014 die Zahl der Eintritte in Maß-
nahmen, die eine abschlussorientierte Weiterbildung zum Ziel hatten 
(bitte jahrweise darstellen, nach Agenturen für Arbeit und Jobcentern 
bzw. den Regelkreisen SGB III und SGB II differenzieren sowie den 
jeweiligen Anteil an allen Eintritten in Weiterbildungs-Maßnahmen 
für Arbeitslose ohne Berufsabschluss darstellen)? 

 
 
 
Die Angaben können den folgenden Tabellen entnommen werden: 
 
1. Eintritte in Maßnahmen zur Förderung der beruflichen Weiterbildung insgesamt 
 
(Jahressummen) 

Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung2) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 14.917 14.040 13.252 12.470 3.362 3.333 2.807 2.680 242 553 309 277 
AA Greifswald 2.255 2.154 2.108 1.899 419 450 483 453 98 61 19 15 
AA Neubrandenburg 2.378 2.067 1.879 1.789 531 453 375 402 29 83 18 13 
AA Rostock 3.748 3.566 3.332 3.124 691 748 605 636 45 55 22 25 
AA Schwerin 4.240 3.645 3.098 2.806 1.183 1.136 724 674 52 37 25 26 
AA Stralsund 2.296 2.608 2.835 2.852 538 546 620 515 18 317 225 198 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 1.609 1.559 1.601 1.356 300 331 364 309 84 56 14 10 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 646 595 507 543 119 119 119 144 14 5 5 5 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 1.553 1.108 951 824 334 228 207 163 22 75 * 8 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 825 959 928 965 197 225 168 239 7 8 * 5 
JC Rostock, Hansestadt 1.806 1.725 1.718 1.650 289 329 304 340 19 23 9 15 
JC Bad Doberan 648 786 746 673 89 140 111 117 7 12 7 * 
JC Güstrow 1.294 1.055 868 801 313 279 190 179 19 20 6 * 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 1.149 1.039 890 681 329 305 261 203 17 12 14 8 
JC 
Nordwestmecklenburg 981 1.025 1.040 968 219 289 209 204 11 10 6 11 
JC Ludwigslust-
Parchim 2.110 1.581 1.168 1.157 635 542 254 267 24 15 5 7 
JC Vorpommern-
Rügen 2.296 2.608 2.835 2.852 538 546 620 515 18 317 225 198 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

1.482 1.493 2.079 1.826 486 417 601 576 45 97 76 64 

AA Greifswald 312 235 282 279 68 36 74 68 30 8 * 4 
AA Neubrandenburg 219 213 258 285 56 30 63 92 4 15 * * 
AA Rostock 304 355 412 360 106 126 133 126 * * * - 
AA Schwerin 424 394 561 413 160 151 175 147 7 * 5 * 
AA Stralsund 223 296 566 489 96 74 156 143 * 68 66 57 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 209 146 186 211 41 29 56 51 30 * * 4 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 103 89 96 68 27 7 18 17 - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 125 122 151 176 37 24 42 61 * 15 * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 94 91 107 109 19 6 21 31 * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 180 213 235 205 61 77 79 79 * 4 - - 
JC Bad Doberan 39 57 91 71 15 11 20 13 - * * - 
JC Güstrow 85 85 86 84 30 38 34 34 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 152 122 181 104 60 53 65 47 3 - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg 102 116 159 133 30 32 49 36 * * * * 
JC Ludwigslust-
Parchim 170 156 221 176 70 66 61 64 * - * - 
JC Vorpommern-Rügen 223 296 566 489 96 74 156 143 * 68 66 57 
 
 

Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 9,9 10,6 15,7 14,6 14,5 12,5 21,4 21,5 18,6 17,5 24,6 23,1 
AA Greifswald 13,8 10,9 13,4 14,7 16,2 8,0 15,3 15,0 30,6 13,1 * 26,7 
AA Neubrandenburg 9,2 10,3 13,7 15,9 10,5 6,6 16,8 22,9 13,8 18,1 * * 
AA Rostock 8,1 10,0 12,4 11,5 15,3 16,8 22,0 19,8 * * * - 
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Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Schwerin 10,0 10,8 18,1 14,7 13,5 13,3 24,2 21,8 13,5 * 20,0 * 
AA Stralsund 9,7 11,3 20,0 17,1 17,8 13,6 25,2 27,8 * 21,5 29,3 28,8 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 13,0 9,4 11,6 15,6 13,7 8,8 15,4 16,5 35,7 * * 40,0 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 15,9 15,0 18,9 12,5 22,7 5,9 15,1 11,8 - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 8,0 11,0 15,9 21,4 11,1 10,5 20,3 37,4 * 20,0 * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 11,4 9,5 11,5 11,3 9,6 2,7 12,5 13,0 * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 10,0 12,3 13,7 12,4 21,1 23,4 26,0 23,2 * 17,4 - - 
JC Bad Doberan 6,0 7,3 12,2 10,5 16,9 7,9 18,0 11,1 - * * - 
JC Güstrow 6,6 8,1 9,9 10,5 9,6 13,6 17,9 19,0 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 13,2 11,7 20,3 15,3 18,2 17,4 24,9 23,2 17,6 - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg 10,4 11,3 15,3 13,7 13,7 11,1 23,4 17,6 * * * * 
JC Ludwigslust-
Parchim 8,1 9,9 18,9 15,2 11,0 12,2 24,0 24,0 * - * - 
JC Vorpommern-Rügen 9,7 11,3 20,0 17,1 17,8 13,6 25,2 27,8 * 21,5 29,3 28,8 
 
 
2. Eintritte in Maßnahmen zur Förderung der beruflichen Weiterbildung im Rechtskreis SGB III 

(Jahressummen) 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 5.452 5.238 7.180 6.697 549 525 741 684 51 36 24 44 
AA Greifswald 885 841 1.021 923 111 72 103 102 14 3 * 6 
AA Neubrandenburg 909 820 1.177 1.013 120 82 141 120 9 3 * 9 
AA Rostock 1.672 1.464 2.009 1.654 122 114 177 153 10 16 8 9 
AA Schwerin 1.073 1.222 1.751 1.627 100 155 206 197 14 10 6 10 
AA Stralsund 913 891 1.222 1.480 96 102 114 112 4 4 5 10 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 561 621 769 688 68 57 71 68 7 3 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 324 220 252 235 43 15 32 34 7 - * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 502 440 549 477 83 52 80 62 * 3 * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 407 380 628 536 37 30 61 58 * - - * 
JC Rostock, Hansestadt 759 688 977 776 56 56 89 66 6 8 4 4 
JC Bad Doberan 467 402 552 442 37 31 42 44 * 3 * * 
JC Güstrow 446 374 480 436 29 27 46 43 * 5 * * 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 224 274 313 280 27 39 41 37 8 - 3 - 
JC 
Nordwestmecklenburg 388 386 646 626 30 41 66 74 * 3 * * 
JC Ludwigslust-
Parchim 461 562 792 721 43 75 99 86 * 7 * * 
JC Vorpommern-Rügen 913 891 1.222 1.480 96 102 114 112 4 4 5 10 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 565 665 962 874 134 121 189 186 8 * * 6 
AA Greifswald 116 124 150 155 31 16 30 23 - * - * 
AA Neubrandenburg 136 141 172 201 33 13 28 49 * - - * 
AA Rostock 87 133 217 139 26 28 54 32 - * * - 
AA Schwerin 141 177 295 236 24 41 53 56 * - * * 
AA Stralsund 85 90 128 143 20 23 24 26 * - - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 67 73 89 124 16 * 19 17 - * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 49 51 61 31 15 * 11 6 - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 78 71 91 114 22 * 17 31 * - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 58 70 81 87 11 * 11 18 * - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Rostock, Hansestadt 29 63 102 66 9 17 30 20 - * - - 
JC Bad Doberan 27 42 71 44 * 6 13 4 - * * - 
JC Güstrow 31 28 44 29 * 5 11 8 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 34 46 57 49 8 15 11 15 * - * - 
JC Nordwestmecklenburg 50 61 93 79 7 9 14 13 * - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 57 70 145 108 9 17 28 28 - - * - 
JC Vorpommern-Rügen 85 90 128 143 20 23 24 26 * - - * 
 
 

Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 10,4 12,7 13,4 13,1 24,4 23,0 25,5 27,2 15,7 * * 13,6 
AA Greifswald 13,1 14,7 14,7 16,8 27,9 22,2 29,1 22,5 - * - * 
AA Neubrandenburg 15,0 17,2 14,6 19,8 27,5 15,9 19,9 40,8 * - - * 
AA Rostock 5,2 9,1 10,8 8,4 21,3 24,6 30,5 20,9 - * * - 
AA Schwerin 13,1 14,5 16,8 14,5 24,0 26,5 25,7 28,4 * - * * 
AA Stralsund 9,3 10,1 10,5 9,7 20,8 22,5 21,1 23,2 * - - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 11,9 11,8 11,6 18,0 23,5 * 26,8 25,0 - * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 15,1 23,2 24,2 13,2 34,9 * 34,4 17,6 - X - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 15,5 16,1 16,6 23,9 26,5 * 21,3 50,0 * - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 14,3 18,4 12,9 16,2 29,7 * 18,0 31,0 * X X - 
JC Rostock, Hansestadt 3,8 9,2 10,4 8,5 16,1 30,4 33,7 30,3 - * - - 
JC Bad Doberan 5,8 10,4 12,9 10,0 * 19,4 31,0 9,1 - * * - 
JC Güstrow 7,0 7,5 9,2 6,7 * 18,5 23,9 18,6 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 15,2 16,8 18,2 17,5 29,6 38,5 26,8 40,5 * X * X 
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Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

SGB III insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC 
Nordwestmecklenburg 12,9 15,8 14,4 12,6 23,3 22,0 21,2 17,6 * - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 12,4 12,5 18,3 15,0 20,9 22,7 28,3 32,6 - - * - 
JC Vorpommern-Rügen 9,3 10,1 10,5 9,7 20,8 22,5 21,1 23,2 * - - * 
 
 
3. Eintritte in Maßnahmen zur Förderung der beruflichen Weiterbildung im Rechtskreis SGB II 

(Jahressummen) 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 9.465 8.802 6.072 5.773 2.813 2.808 2.066 1.996 191 517 285 233 
AA Greifswald 1.370 1.313 1.087 976 308 378 380 351 84 58 * 9 
AA Neubrandenburg 1.469 1.247 702 776 411 371 234 282 20 80 * 4 
AA Rostock 2.076 2.102 1.323 1.470 569 634 428 483 35 39 14 16 
AA Schwerin 3.167 2.423 1.347 1.179 1.083 981 518 477 38 27 19 16 
AA Stralsund 1.383 1.717 1.613 1.372 442 444 506 403 14 313 220 188 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 1.048 938 832 668 232 274 293 241 77 53 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 322 375 255 308 76 104 87 110 7 5 * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 1.051 668 402 347 251 176 127 101 * 72 15 * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 418 579 300 429 160 195 107 181 * 8 * * 
JC Rostock, Hansestadt 1.047 1.037 741 874 233 273 215 274 13 15 5 11 
JC Bad Doberan 181 384 194 231 52 109 69 73 * 9 * * 
JC Güstrow 848 681 388 365 284 252 144 136 * 15 * * 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 925 765 577 401 302 266 220 166 9 12 11 8 
JC 
Nordwestmecklenburg 593 639 394 342 189 248 143 130 * 7 * * 
JC Ludwigslust-
Parchim 1.649 1.019 376 436 592 467 155 181 * 8 * * 
JC Vorpommern-Rügen 1.383 1.717 1.613 1.372 442 444 506 403 14 313 220 188 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 917 828 1.117 952 352 296 412 390 37 * * 58 
AA Greifswald 196 111 132 124 37 20 44 45 30 * * * 
AA Neubrandenburg 83 72 86 84 23 17 35 43 * 15 * - 
AA Rostock 217 222 195 221 80 98 79 94 * * - - 
AA Schwerin 283 217 266 177 136 110 122 91 * * * - 
AA Stralsund 138 206 438 346 76 51 132 117 * 68 66 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 142 73 97 87 25 * 37 34 30 5 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 54 38 35 37 12 * 7 11 - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 47 51 60 62 15 * 25 30 * 15 * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 36 21 26 22 8 * 10 13 - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 151 150 133 139 52 60 49 59 * * - - 
JC Bad Doberan 12 15 20 27 * 5 7 9 - - - - 
JC Güstrow 54 57 42 55 * 33 23 26 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 118 76 124 55 52 38 54 32 * - - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 52 55 66 54 23 23 35 23 * * * - 
JC Ludwigslust-
Parchim 113 86 76 68 61 49 33 36 * - * - 
JC Vorpommern-Rügen 138 206 438 346 76 51 132 117 * 68 66 * 
 
 

Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

SGB II insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 9,7 9,4 18,4 16,5 12,5 10,5 19,9 19,5 19,4 * * 24,9 
AA Greifswald 14,3 8,5 12,1 12,7 12,0 5,3 11,6 12,8 35,7 * * * 
AA Neubrandenburg 5,7 5,8 12,3 10,8 5,6 4,6 15,0 15,2 * 18,8 * - 
AA Rostock 10,5 10,6 14,7 15,0 14,1 15,5 18,5 19,5 * * - - 
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Region Anteil abschlussorientierter Maßnahmen in Prozent 

SGB II insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Schwerin 8,9 9,0 19,7 15,0 12,6 11,2 23,6 19,1 * * * - 
AA Stralsund 10,0 12,0 27,2 25,2 17,2 11,5 26,1 29,0 * 21,7 30,0 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 13,5 7,8 11,7 13,0 10,8 * 12,6 14,1 39,0 9,4 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 16,8 10,1 13,7 12,0 15,8 * 8,0 10,0 - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 4,5 7,6 14,9 17,9 6,0 * 19,7 29,7 * 20,8 * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 8,6 3,6 8,7 5,1 5,0 * 9,3 7,2 - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 14,4 14,5 17,9 15,9 22,3 22,0 22,8 21,5 * * - - 
JC Bad Doberan 6,6 3,9 10,3 11,7 * 4,6 10,1 12,3 - - - - 
JC Güstrow 6,4 8,4 10,8 15,1 * 13,1 16,0 19,1 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 12,8 9,9 21,5 13,7 17,2 14,3 24,5 19,3 * - - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 8,8 8,6 16,8 15,8 12,2 9,3 24,5 17,7 * * * - 
JC Ludwigslust-
Parchim 6,9 8,4 20,2 15,6 10,3 10,5 21,3 19,9 * - * - 
JC Vorpommern-Rügen 10,0 12,0 27,2 25,2 17,2 11,5 26,1 29,0 * 21,7 30,0 * 
 
Quelle: Bundesagentur für Arbeit 
 
1) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen 

Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägun-
gen unterzeichnet sein. Da die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen 
kommen. 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 
und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 
X Nachweis ist nicht möglich bzw. nicht sinnvoll 
AA Agentur für Arbeit 
JC Jobcenter 
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7. Wie entwickelte sich in Mecklenburg-Vorpommern bezogen auf die 

genannten Jahre die Zahl der Abbrüche von Weiterbildungsmaß-
nahmen (bitte jahrweise darstellen, nach abschlussorientierten und 
sonstigen Maßnahmen sowie nach Agenturen für Arbeit und Job-
centern bzw. den Regelkreisen SGB II und III differenzieren)?  
Welche Ursachen waren für die Abbrüche maßgeblich? 

 
 
 
Die Angaben können den folgenden Tabellen entnommen werden: 
 
1. Abbrüche von Maßnahmen zur Förderung der beruflichen Weiterbildung insgesamt 
 (Jahressummen) 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 2.442 1.912 1.600 1.457 706 614 480 400 47 62 32 43 
AA Greifswald 395 282 171 175 79 71 42 64 14 * * * 
AA Neubrandenburg 421 324 220 160 111 102 60 35 7 13 * * 
AA Rostock 733 539 532 447 179 126 121 106 12 * * * 
AA Schwerin 579 473 396 322 243 223 155 108 * * * * 
AA Stralsund 314 294 281 353 94 92 102 87 * 31 21 35 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 276 208 110 120 58 54 25 48 * 11 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 119 74 61 55 21 17 17 16 * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 247 208 105 100 47 49 34 19 * 13 * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 174 116 115 60 64 53 26 16 * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 380 300 265 261 73 65 63 70 7 * * * 
JC Bad Doberan 105 107 116 83 25 23 17 11 * * * - 
JC Güstrow 248 132 151 103 81 38 41 25 * * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 198 153 130 90 78 74 59 33 * * * - 
JC 
Nordwestmecklenburg 144 103 121 99 56 42 46 29 * - * * 
JC Ludwigslust-
Parchim 237 217 145 133 109 107 50 46 * - - * 
JC Vorpommern-Rügen 314 294 281 353 94 92 102 87 * 31 21 35 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 377 299 310 330 143 125 132 113 16 17 10 8 
AA Greifswald 56 67 41 45 15 14 8 10 * 5 * - 
AA Neubrandenburg 38 38 37 34 9 12 15 9 * * * - 
AA Rostock 96 68 81 86 44 32 33 34 6 - * - 
AA Schwerin 114 77 89 100 47 45 48 37 * * - * 
AA Stralsund 73 49 62 65 28 22 28 23 - 8 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 33 37 21 29 9 8 * * * * * - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 23 30 20 16 6 6 * * * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 20 30 24 25 * * 11 * * * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 18 8 13 9 * * 4 * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 55 39 47 54 * 22 22 24 * - * - 
JC Bad Doberan 9 6 10 14 * * 3 * - - - - 
JC Güstrow 32 23 24 18 16 * 8 * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 36 27 28 40 12 20 19 16 * * - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 35 23 25 20 13 11 12 8 * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 43 27 36 40 22 14 17 13 * - - * 
JC Vorpommern-Rügen 73 49 62 65 28 22 28 23 - 8 * * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 2.065 1.613 1.290 1.127 563 489 348 287 31 45 22 35 
AA Greifswald 339 215 130 130 64 57 34 54 * * - * 
AA Neubrandenburg 383 286 183 126 102 90 45 26 * * * * 
AA Rostock 637 471 451 361 135 94 88 72 6 * * * 
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Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Schwerin 465 396 307 222 196 178 107 71 * - * * 
AA Stralsund 241 245 219 288 66 70 74 64 * 23 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 243 171 89 91 49 46 * * * * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 96 44 41 39 15 11 * * * - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 227 178 81 75 * * 23 * 4 * * * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 156 108 102 51 * * 22 * * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 325 261 218 207 * 43 41 46 * * * * 
JC Bad Doberan 96 101 106 69 * * 14 * * * * - 
JC Güstrow 216 109 127 85 65 * 33 * - * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 162 126 102 50 66 54 40 17 * - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg 109 80 96 79 43 31 34 21 * - * * 
JC Ludwigslust-Parchim 194 190 109 93 87 93 33 33 * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 241 245 219 288 66 70 74 64 * 23 * * 
 
 
Abbruchsgründe: 
 
Abbruch wegen Arbeitsaufnahme 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 1.056 740 652 568 155 125 * 64 22 19 5 13 
AA Greifswald 147 91 59 52 * 14 * * 8 * - - 
AA Neubrandenburg 165 133 92 59 32 29 * * * 4 - * 
AA Rostock 377 245 258 197 35 * * * 7 * * * 
AA Schwerin 237 174 141 121 53 51 * * * - - * 
AA Stralsund 130 97 102 139 * * 25 16 * 9 * * 
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Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

112 75 43 36 * 9 3 6 * * - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

35 16 16 16 * 5 * * * - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

88 74 36 36 6 * * * * 4 - * 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

77 59 56 23 26 * 9 3 - - - - 

JC Rostock, Hansestadt 220 139 119 112 19 * 6 * * * * * 

JC Bad Doberan 47 57 73 40 3 * * * * - * - 

JC Güstrow 110 49 66 45 13 7 11 * * * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

80 43 * * 15 * * * * - - - 

JC Nordwestmecklenburg 51 36 * 51 * 9 * 10 - - - * 

JC Ludwigslust-Parchim 106 95 66 * * * 9 * * - - - 

JC Vorpommern-Rügen 130 97 102 139 * * 25 16 * 9 * * 

 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

78 49 55 * 19 * * * 9 6 * * 

AA Greifswald 19 * 8 9 * * * * * * - - 

AA Neubrandenburg * 6 * * * * * - * * - - 

AA Rostock * * * 13 * * 3 * * - - - 

AA Schwerin * 12 * * * * * 5 * - - - 

AA Stralsund 8 10 17 11 - - 7 * - * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

13 9 * * * - * * * * - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

6 * * * - * * - * - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

5 * * * * - * - * * - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

* * * * * * * - - - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Rostock, Hansestadt 12 4 6 7 * * * * * - - - 
JC Bad Doberan * * * 3 * * * - - - - - 
JC Güstrow 5 * * 3 * - - * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * * * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * 4 * - * * - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 13 5 6 * * - * * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 8 10 17 11 - - 7 * - * * * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

978 691 597 * 136 * * * 13 13 * * 

AA Greifswald 128 * 51 43 * * 3 9 * * - - 

AA Neubrandenburg * 127 * * * * 14 * * * - * 

AA Rostock * * * 184 * 17 * 12 * * * * 

AA Schwerin * 162 * * * * 16 * * - - * 

AA Stralsund 122 87 85 128 * * 18 * * * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

99 66 * * 12 9 * * * * - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

29 * * * * * * * * - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

83 * * * * * * * * * - * 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

* * * * * * * 3 - - - - 

JC Rostock, Hansestadt 208 135 113 105 * * * 8 3 * * * 

JC Bad Doberan * * * 37 * * * * * - * - 

JC Güstrow 105 * * 42 * 7 11 * - * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

* * * 19 * 10 4 3 * - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Nordwestmecklenburg * * 38 47 9 9 * * - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 93 90 60 * 24 * * 3 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 122 87 85 128 * * 18 * * * * * 

 
 
Abbruch wegen mangelnder Leistungen 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

48 34 25 17 18 11 * 7 * - - - 

AA Greifswald 4 * 4 * * - * * - - - - 
AA Neubrandenburg 12 * * * 4 - * * - - - - 
AA Rostock 14 8 10 5 6 * * * * - - - 
AA Schwerin 7 13 6 5 4 6 * * - - - - 
AA Stralsund 11 6 * * * * - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

- * 4 * - - * * - - - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

4 4 - * * - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

* * * - * - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

* * 3 * * - * * - - - - 

JC Rostock, Hansestadt * * * * 6 * - * * - - - 
JC Bad Doberan * * * * - * - - - - - - 
JC Güstrow - * 5 * - - * - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

* * * * * * * * - - - - 

JC Nordwestmecklenburg * * * * * - * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * * - * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 11 6 * * * * - - - - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

14 15 5 * 4 * * * - - - - 

AA Greifswald - 4 * * - - * - - - - - 
AA Neubrandenburg * * - * - - - * - - - - 
AA Rostock * * * - * * - - - - - - 
AA Schwerin * 4 * * * * * - - - - - 
AA Stralsund 6 * - - * * - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

- - * - - - * - - - - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

- 4 - * - - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

* - - - - - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

* * - * - - - * - - - - 

JC Rostock, Hansestadt * * * - * * - - - - - - 
JC Bad Doberan - - - - - - - - - - - - 
JC Güstrow - - - - - - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

- * - - - * - - - - - - 

JC Nordwestmecklenburg * - * * * - * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim - * * - - * - - - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 6 * - - * * - - - - - - 

 
 

Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 34 19 20 * 14 * * * * - - - 
AA Greifswald 4 * * * * - * * - - - - 
AA Neubrandenburg * * * - 4 - * - - - - - 
AA Rostock * * * 5 * * * * * - - - 
AA Schwerin * 9 * * * * * * - - - - 
AA Stralsund 5 * * * * - - - - - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

- * * * - - * * - - - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

4 - - * * - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

9 * * - * - - - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

* - 3 - * - * - - - - - 

JC Rostock, Hansestadt * 3 * * * - - * * - - - 

JC Bad Doberan * * * * - * - - - - - - 

JC Güstrow - * 5 * - - * - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

* * * * * * * * - - - - 

JC Nordwestmecklenburg * * * - - - - - - - - - 

JC Ludwigslust-Parchim * * - * * - - * - - - - 

JC Vorpommern-Rügen 5 * * * * - - - - - - - 

 
 
Abbruch wegen längerer Fehlzeiten 
 

Region 

Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt 
darunter 

ohne abgeschlossene 
Berufsausbildung 

ohne Angabe zur 
Berufsausbildung1) 

2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 732 600 505 443 357 272 233 197 15 16 10 12 
AA Greifswald 90 * 58 69 26 14 21 38 * * - * 
AA Neubrandenburg 126 * * * 42 34 24 20 - - * - 
AA Rostock 216 166 164 146 104 66 67 62 * * * - 
AA Schwerin 198 168 149 95 127 106 90 48 * - * * 
AA Stralsund 102 112 * * 58 52 31 29 * 10 * 9 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 55 * 32 47 * 8 11 27 * * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 35 29 26 22 * 6 10 11 - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 61 * * 30 14 * 10 10 - - * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 65 * 36 * 28 * 14 10 - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 96 90 85 85 40 33 34 42 * - * - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Bad Doberan 33 28 25 28 16 13 * 7 - * * - 
JC Güstrow 87 48 54 33 48 20 * 13 * * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * 66 64 35 48 39 41 18 * - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg * 31 42 * 28 22 23 9 * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 77 71 43 * 51 45 26 21 * - - * 
JC Vorpommern-Rügen 102 112 * * 58 52 31 29 * 10 * 9 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 164 113 139 131 86 58 68 56 * 3 * * 
AA Greifswald 21 * * 16 * * * 6 - * - - 
AA Neubrandenburg 14 * * 11 * * * * - - - - 
AA Rostock 45 33 36 42 27 18 18 21 * - * - 
AA Schwerin 51 32 48 40 26 23 31 16 * - - * 
AA Stralsund 33 20 22 22 21 * 10 * - * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 10 8 10 11 3 * * * - * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 11 * * 5 * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 7 * 6 * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 7 * * * 3 * * - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * 19 21 27 * 12 * 14 * - * - 
JC Bad Doberan * * * 6 * * - * - - - - 
JC Güstrow 15 * * 9 8 * * * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * 13 21 * 7 11 16 10 * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * 7 * * * * - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Ludwigslust-Parchim 18 * * * 12 * * * - - - * 
JC Vorpommern-Rügen 33 20 22 22 21 * 10 * - * - * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 568 487 366 312 271 214 165 141 * 13 * * 
AA Greifswald 69 50 * 53 * * * 32 * * - * 
AA Neubrandenburg 112 76 42 * * * * * - - * - 
AA Rostock 171 133 128 104 77 48 49 41 - * * - 
AA Schwerin 147 136 101 55 101 83 59 32 * - * - 
AA Stralsund 69 92 * * 37 * 21 * * * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 45 * 22 36 * * * * * * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 24 * * 17 * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 54 47 * * * * * * - - * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 58 29 * 16 25 * * 10 - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * 71 64 58 * 21 * 28 - - - - 
JC Bad Doberan * * * 22 * * * * - * * - 
JC Güstrow 72 * * 24 40 * 15 * - * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 58 53 43 * 41 28 25 8 - - * - 
JC Nordwestmecklenburg 30 * * * 21 * * * * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 59 * * 26 39 * * * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 69 92 * * 37 * 21 * * * * * 
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Sonstige Abbruchsgründe 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 606 538 418 429 176 206 155 132 * 27 17 18 
AA Greifswald 154 117 50 * 34 43 13 14 * * * - 
AA Neubrandenburg 118 104 67 * 33 39 19 10 * 9 * - 
AA Rostock 126 120 100 99 34 38 33 28 * - - * 
AA Schwerin 137 118 100 101 59 60 44 38 * * * - 
AA Stralsund 71 79 101 128 16 26 46 42 - 12 13 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 109 92 31 * 29 37 * * * 4 * - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 45 25 19 * 5 6 * * - * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 79 47 34 * * * * * 9 * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * 25 20 * * * * * * - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * * 8 22 23 17 - - - * 
JC Bad Doberan * * * * 6 5 * * * - - - 
JC Güstrow 51 * 26 * 20 11 * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * 29 * 18 12 8 * * - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 46 * 33 25 * 11 17 10 * - * - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * 47 30 31 15 20 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 71 79 101 128 16 26 46 42 - 12 13 * 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

121 122 111 142 34 53 45 47 * 8 * 4 

AA Greifswald 16 33 14 * * * * * - * * - 
AA Neubrandenburg 13 * 18 * * * 8 4 - * * - 
AA Rostock 27 23 32 31 11 * 12 * - - - - 
AA Schwerin 39 29 24 44 12 17 * 16 * * - - 
AA Stralsund 26 * 23 32 * 6 11 13 - 3 5 4 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

10 20 7 * * * * * - * * - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

6 13 7 * * * - - - * - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 19 * * * * 8 4 - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * * * * * - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 20 * * * * - - - - 
JC Bad Doberan * * * 5 * - * - - - - - 
JC Güstrow 12 8 9 6 * 3 * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 10 * * * * * * * - * - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 17 10 * * * * 5 * * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 12 * * 23 * 7 6 9 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 26 * 23 32 * 6 11 13 - 3 5 4 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 485 416 307 287 142 153 110 85 8 19 * 14 
AA Greifswald 138 84 36 * * * * * * * - - 
AA Neubrandenburg 105 * 49 * * * 11 6 * * - - 
AA Rostock 99 97 68 68 23 * 21 * * - - * 
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Region sonstige Maßnahmen 

Insgesamt darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Schwerin 98 89 76 57 47 43 * 22 * - * - 
AA Stralsund 45 * 78 96 * 20 35 29 - 9 8 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 99 72 24 * * * 7 10 * * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 39 12 12 * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 81 60 * * 23 18 * * * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 24 * * * * * * * * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 42 52 * * * * * * - - - * 
JC Bad Doberan 18 * * * * 5 * * * - - - 
JC Güstrow 39 * 17 * * 8 * 6 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * 27 28 * * * * * * - - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 29 * * * 13 * 12 * - - * - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * 24 * 24 9 11 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 45 * 78 96 * 20 35 29 - 9 8 * 
 
 
2. Abbrüche von Maßnahmen zur Förderung der beruflichen Weiterbildung im 

Rechtskreis SGB III  
 (Jahressummen) 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

771 574 735 748 80 60 82 80 11 * * * 

AA Greifswald 118 77 86 81 13 7 11 14 * * - - 
AA Neubrandenburg 107 87 109 100 16 12 15 10 * - - * 

AA Rostock 284 249 286 240 18 20 20 18 * * * - 
AA Schwerin 139 79 158 160 21 12 24 25 * - - * 
AA Stralsund 123 82 96 167 12 9 12 13 * * - - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord 62 45 54 50 8 * * 9 * - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 56 32 32 31 5 * * 5 * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 71 56 44 62 * * 9 * * - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 36 31 65 38 * * 6 * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 132 122 118 115 * 9 7 9 * - * - 
JC Bad Doberan 73 80 95 72 * 8 7 * - * - - 
JC Güstrow 79 47 73 53 * 3 6 * - * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 39 14 34 30 * * 7 6 * - - - 
JC Nordwestmecklenburg 44 31 54 55 * * 8 4 * - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 56 34 70 75 12 * 9 15 * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 123 82 96 167 12 9 12 13 * * - - 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 152 102 124 154 40 25 34 33 * * - - 
AA Greifswald 28 29 25 26 7 * * * * * - - 
AA Neubrandenburg 22 20 18 28 * 5 * * * - - - 
AA Rostock 24 19 32 32 9 7 7 5 - - - - 
AA Schwerin 49 22 36 42 13 * 12 11 * - - - 
AA Stralsund 29 12 13 26 * 3 4 5 - * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 17 14 9 14 * * 4 4 * - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 11 15 16 12 * * * * * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 11 16 13 * * 5 * 6 * - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 11 4 5 * * - * * - - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Rostock, Hansestadt 7 5 13 14 * * * * - - - - 
JC Bad Doberan 9 6 10 * * * 3 * - - - - 
JC Güstrow 8 8 9 * * * * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 13 * 7 13 4 * 4 * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg 16 * 13 8 * * 4 - * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 20 11 16 21 * * 4 * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 29 12 13 26 * 3 4 5 - * - - 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 619 472 611 594 40 35 48 47 * * * * 
AA Greifswald 90 48 61 55 6 * * * * - - - 
AA Neubrandenburg 85 67 91 72 * 7 * * - - - * 
AA Rostock 260 230 254 208 9 13 13 13 * * * - 
AA Schwerin 90 57 122 118 8 * 12 14 * - - * 
AA Stralsund 94 70 83 141 * 6 8 8 * - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 45 31 45 36 * * * 5 - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 45 17 16 19 * - * * * - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 60 40 31 * 10 * * * - - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 25 27 60 * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 125 117 105 101 * * * * * - * - 
JC Bad Doberan 64 74 85 * * * 4 * - * - - 
JC Güstrow 71 39 64 * * * * * - * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 26 * 27 17 * * 3 * - - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Nordwestmecklenburg 28 * 41 47 * * 4 4 - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 36 23 54 54 * 3 5 * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 94 70 83 141 * 6 8 8 * - - - 

 
 
Abbruchgründe: 
 
Abbruch wegen Arbeitsaufnahme 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 458 306 434 423 21 * * * * * * * 
AA Greifswald 58 29 * * * * * 8 * - - - 
AA Neubrandenburg 53 37 * * 5 - * * * - - * 
AA Rostock 197 147 189 147 5 8 7 * - * * - 
AA Schwerin 82 42 95 91 6 * 10 6 * - - * 
AA Stralsund 68 51 58 94 * * 4 * * * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 37 * * * * - * * * - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 21 * 10 * - * * * * - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 37 * 13 * * - - - * - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 16 * * * * - * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 98 70 77 * * 3 - * - - * - 
JC Bad Doberan 39 * * 40 * * * * - - - - 
JC Güstrow 60 * * * * * * 3 - * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 24 6 19 * * * 3 * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg 20 17 33 36 * * * * - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 38 19 43 * * * * * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 68 51 58 94 * * 4 * * * - - 
  



Drucksache 6/4673 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 40 

 
Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

52 25 * 42 12 * * * 5 * - - 

AA Greifswald 16 * * 9 * * * * * - - - 
AA Neubrandenburg 8 3 * * * - * - * - - - 
AA Rostock 7 6 10 9 * * * * - - - - 
AA Schwerin 16 * 12 * * - * * * - - - 
AA Stralsund 5 * 7 * - - * - - * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

* * * * * - * * * - - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

* * * * - * * - * - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

5 * * * * - - - * - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

3 * * * * - * - - - - - 

JC Rostock, Hansestadt * * * * - * - - - - - - 
JC Bad Doberan * * * 3 * * * - - - - - 
JC Güstrow * * * * * - - * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

* - * * * - * * - - - - 

JC Nordwestmecklenburg * 3 * * - - * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * - * - * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 5 * 7 * - - * - - * - - 

 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 406 281 * 381 9 * 19 * * * * * 
AA Greifswald 42 * * * - - * * * - - - 
AA Neubrandenburg 45 34 48 * * - * * - - - * 
AA Rostock 190 141 179 138 * * * * - * * - 
AA Schwerin 66 * 83 * * * * * - - - * 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Stralsund 63 * 51 * * * * * * - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord * 18 30 * - - - * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * * * * - - * * * - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 32 * * 25 * - - - - - - * 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 13 * * * - - * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 69 * * - * - - * - 
JC Bad Doberan * 49 * 37 - * * * - - - - 
JC Güstrow * * 44 32 * * * * - * - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * 6 * 10 - * * * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * 14 * * * * * * - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim * * * 38 * * * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 63 * 51 * * * * * * - - - 
 
 
Abbruch wegen mangelnder Leistungen 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 16 12 12 * - * * * * - - - 
AA Greifswald * * * * - - * - - - - - 
AA Neubrandenburg 4 * * * - - - * - - - - 
AA Rostock 4 * 5 * - - - * * - - - 
AA Schwerin * * * * - * * - - - - - 
AA Stralsund 4 * * * - - - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - - * * - - * - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * * - * - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * - - - - - - - - - - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * - * * - - - * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * 3 - * - - - * * - - - 
JC Bad Doberan * * * * - - - - - - - - 
JC Güstrow - * * - - - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * - * - - - * - - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * - - - - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim - * - - - * - - - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 4 * * * - - - - - - - - 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 5 3 * * - * * * - - - - 
AA Greifswald - * * - - - * - - - - - 
AA Neubrandenburg * - - * - - - * - - - - 
AA Rostock - - - - - - - - - - - - 
AA Schwerin - * - * - * - - - - - - 
AA Stralsund * - - - - - - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - - * - - - * - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd - * - - - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * - - - - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * - - * - - - * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt - - - - - - - - - - - - 
JC Bad Doberan - - - - - - - - - - - - 
JC Güstrow - - - - - - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt - - - - - - - - - - - - 
JC Nordwestmecklenburg - - - * - - - - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim - * - - - * - - - - - - 
JC Vorpommern-Rügen * - - - - - - - - - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 11 9 * * - - * * * - - - 
AA Greifswald * - * * - - * - - - - - 
AA Neubrandenburg * * * - - - - - - - - - 
AA Rostock 4 * 5 * - - - * * - - - 
AA Schwerin * * * - - - * - - - - - 
AA Stralsund * * * * - - - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - - * * - - * - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * - - * - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * - - - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord - - * - - - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * 3 - * - - - * * - - - 
JC Bad Doberan * * * * - - - - - - - - 
JC Güstrow - * * - - - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * - * - - - * - - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * - - - - - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim - * - - - - - - - - - - 
JC Vorpommern-Rügen * * * * - - - - - - - - 
 
 
Abbruch wegen längerer Fehlzeiten 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 135 106 126 * 33 18 * 27 * * - - 
AA Greifswald * * 16 11 4 * 3 * - - - - 
AA Neubrandenburg 19 * 20 * 4 * 4 5 - - - - 
AA Rostock 47 * 44 54 8 6 6 7 - * - - 
AA Schwerin * * * * 8 * * 7 * - - - 
AA Stralsund 21 * * * 9 4 5 * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 14 * 7 6 * * * * - - - - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 9 9 5 * - * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 9 * 8 * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 10 * 12 * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 18 22 21 24 * 3 * * - - - - 
JC Bad Doberan 17 * 12 * * 3 * * - * - - 
JC Güstrow 12 * 11 * * - - * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * 9 * 3 * * * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * - - * - * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 8 7 10 * 5 * * * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 21 * * * 9 4 5 * - - - - 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 48 26 47 * 19 * * 15 * - - - 
AA Greifswald 8 7 * 7 * - * 3 - - - - 
AA Neubrandenburg * * * * * - * * - - - - 
AA Rostock 6 7 9 13 4 * * * - - - - 
AA Schwerin 15 7 15 10 * * 5 * * - - - 
AA Stralsund * * * * * * * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 4 * * * - - * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 4 * * * * - - * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * * 6 - - - * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 4 - * * * - * - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 7 * * * * - - - - 
JC Bad Doberan * * * * * * - * - - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Güstrow * * 3 * * - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 6 * * * * * * * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * - - * - * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * * * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen * * * * * * * * - - - - 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 87 80 79 * 14 * * 12 * * - - 
AA Greifswald * * * 4 * * * * - - - - 
AA Neubrandenburg * 13 * * * * * * - - - - 
AA Rostock 41 * 35 41 4 * * * - * - - 
AA Schwerin * * * * * * * * * - - - 
AA Stralsund * 12 12 * * * * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 10 5 * * * * - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * * * * - - * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * * * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 6 * * * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 17 - * * * - - - - 
JC Bad Doberan * * * 14 * * * * - * - - 
JC Güstrow * * 8 10 * - - * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * - - - - - - 
JC Nordwestmecklenburg 4 - * 4 - - - - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * * * * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen * 12 12 * * * * * - - - - 
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Sonstige Abbrüche 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 162 150 163 196 26 24 27 27 - * - - 
AA Greifswald 36 29 26 * * * * * - * - - 
AA Neubrandenburg 31 34 37 37 7 * * * - - - - 
AA Rostock 36 51 48 * 5 6 7 * - - - - 
AA Schwerin 29 21 32 45 7 * 7 12 - - - - 
AA Stralsund 30 15 20 53 * * 3 6 - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 11 16 13 * * * * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 25 13 13 12 * * * - - * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 25 23 * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * 9 14 * * - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * 27 20 * - 3 * * - - - - 
JC Bad Doberan * * 14 12 * * * * - - - - 
JC Güstrow 7 * 14 * * * * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 6 * * 12 * - - * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg 13 * * 11 * * 4 * - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 10 * 17 22 * * 3 8 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 30 15 20 53 * * 3 6 - - - - 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 47 48 40 67 9 * 12 * - * - - 
AA Greifswald 4 16 * 10 * 4 - * - * - - 
AA Neubrandenburg 5 * 9 14 * 5 * * - - - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Rostock 11 6 13 10 * * * * - - - - 
AA Schwerin 18 8 9 21 * * * 7 - - - - 
AA Stralsund 9 * * 12 - * * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord * 8 * * - * - * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 8 7 * * * - - - * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 12 * * - 5 * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * * * * * - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * * - * * * - - - - 
JC Bad Doberan * * * 5 * - * - - - - - 
JC Güstrow 3 * * * * * * - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * - - * - - - * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg 9 * * * * * * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * 3 * * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 9 * * 12 - * * * - - - - 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 115 102 123 129 17 * 15 * - - - - 
AA Greifswald 32 13 * * * * * * - - - - 
AA Neubrandenburg 26 * 28 23 * * 3 - - - - - 
AA Rostock 25 45 35 * * * * * - - - - 
AA Schwerin 11 13 23 24 * * * 5 - - - - 
AA Stralsund 21 * * 41 * - * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord * 8 * * * * * * - - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB III darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 5 6 * * - * - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 20 13 * * * * 3 - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 6 * * * * - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * * - * * * - - - - 
JC Bad Doberan * 14 * 7 * * - * - - - - 
JC Güstrow 4 * * * * - * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * - - * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg 4 7 * * * * * * - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * - * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 21 * * 41 * - * * - - - - 
 
 
3. Abbrüche von Maßnahmen der Förderung der beruflichen Weiterbildung im 

Rechtskreis SGB II  
 (Jahressummen) 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 1.671 1.338 865 709 626 554 398 320 36 * * * 
AA Greifswald 277 205 85 94 66 64 31 50 * 11 * * 
AA Neubrandenburg 314 237 111 60 95 90 45 25 * 13 * - 
AA Rostock 449 290 246 207 161 106 101 88 * * * * 
AA Schwerin 440 394 238 162 222 211 131 83 * * * * 
AA Stralsund 191 212 185 186 82 83 90 74 * * 21 35 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 214 163 56 70 50 * * 39 * 11 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 63 42 29 24 16 * * 11 - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 176 152 61 38 * * 25 * 4 13 * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 138 85 50 22 * * 20 * * - - - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Rostock, Hansestadt 
       

248 
       

178 
       

147 
       

146 * 
         

56 
         

56 
         

61 * * * * 

JC Bad Doberan 
         

32 
         

27 
         

21 
         

11 * 
         

15 
         

10 * * * * - 

JC Güstrow 
       

169 
         

85 
         

78 
         

50 * 
         

35 
         

35 * * * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

       
159 

       
139 

         
96 

         
60 * * 

         
52 

         
27 * * * - 

JC 
Nordwestmecklenburg 

       
100 

         
72 

         
67 

         
44 * * 

         
38 

         
25 * - * * 

JC Ludwigslust-Parchim 
       

181 
       

183 
         

75 
         

58 
         

97 * 
         

41 
         

31 * - - * 

JC Vorpommern-Rügen 
       

191 
       

212 
       

185 
       

186 
         

82 
         

83 
         

90 
         

74 * * 
         

21 
         

35 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 

225 197 186 176 103 100 98 80 * * 10 8 

AA Greifswald 28 38 16 19 8 * * * - * * - 

AA Neubrandenburg 16 18 19 6 * 7 * * - * * - 

AA Rostock 72 49 49 54 35 25 26 29 6 - * - 

AA Schwerin 65 55 53 58 34 * 36 26 * * - * 

AA Stralsund 44 37 49 39 * 19 24 18 - * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

16 23 12 15 * * * * - * * - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

12 15 4 4 * * * - - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

9 14 11 * * * * * - * * - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

7 4 8 * * * * - - - - - 

JC Rostock, Hansestadt 48 34 34 40 * * * * * - * - 

JC Bad Doberan - - - * - - - * - - - - 

JC Güstrow 24 15 15 * * * * * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

23 * 21 27 8 * 15 * * * - - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Nordwestmecklenburg 19 * 12 12 * * 8 8 * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 23 16 20 19 * * 13 * - - - * 
JC Vorpommern-Rügen 44 37 49 39 * 19 24 18 - * * * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 1.446 1.141 679 533 523 454 300 240 * * * * 
AA Greifswald 249 167 69 75 58 * * * * * - * 
AA Neubrandenburg 298 219 92 54 * 83 * * * * * - 
AA Rostock 377 241 197 153 126 81 75 59 * * * * 
AA Schwerin 375 339 185 104 188 * 95 57 * - * * 
AA Stralsund 147 175 136 147 * 64 66 56 * 23 * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 198 140 44 55 * * 16 * * * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 51 27 25 20 * 11 * 11 - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 167 138 50 * * 34 * 10 4 * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 131 81 42 * 56 49 * * * - - - 
JC Rostock, Hansestadt 200 144 113 106 * * * * 3 * - * 
JC Bad Doberan 32 27 21 * * 15 10 * * * * - 
JC Güstrow 145 70 63 * * * * 13 - * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 136 * 75 33 * * 37 * * - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg 81 * 55 32 * * 30 17 * - * * 
JC Ludwigslust-Parchim 158 167 55 39 * 90 28 * * - - - 
JC Vorpommern-Rügen 147 175 136 147 * 64 66 56 * 23 * * 
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Abbruchsgründe: 
 
Abbruch wegen Arbeitsaufnahme 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 598 434 218 145 134 * 57 * * * * * 
AA Greifswald 89 62 * * 14 * * * * * - - 
AA Neubrandenburg 112 96 * * 27 29 12 * * 4 - - 
AA Rostock 180 98 69 50 30 * * 8 7 * * * 
AA Schwerin 155 132 46 30 47 * * * * - - * 
AA Stralsund 62 46 44 45 16 7 21 * - * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 75 * * * * 9 * * * * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 14 * 6 * * * - * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 51 * 23 * * * * * * 4 - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 61 * * * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 122 69 42 * * * 6 * * * - * 
JC Bad Doberan 8 * * - * * - - * - * - 
JC Güstrow 50 * * * * * * * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 56 37 * * * 11 * 4 * - - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 31 19 * 15 * * * * - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim 68 76 23 * 24 28 * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 62 46 44 45 16 7 21 * - * * * 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 26 24 * * 7 * * * 4 * * * 
AA Greifswald 3 7 * - * - - - - * - - 
AA Neubrandenburg * 3 * - - * * - - * - - 
AA Rostock * * * 4 * * * * * - - - 
AA Schwerin * * * 5 4 * - * * - - - 
AA Stralsund 3 * 10 * - - * * - * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord * * * - * - - - - * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * * * - - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd - * * - - - * - - * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * * * - - * - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * * * * * * * - - - 
JC Bad Doberan - - - - - - - - - - - - 
JC Güstrow * * - * - - - - * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * - * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * - * * - - * - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * - - * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 3 * 10 * - - * * - * * * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 572 410 * * 127 104 * 34 * * 3 10 
AA Greifswald 86 55 * * * * * * * * - - 
AA Neubrandenburg * 93 * * 27 * * * * * - - 
AA Rostock * * * 46 * * 12 * * * * * 
AA Schwerin * * * 25 43 45 * 10 * - - * 
AA Stralsund 59 * 34 * 16 7 * * - * * * 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Nord * 48 * * 12 9 * * * * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 7 * * * * - * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 51 * * * * * * * * * - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * * 18 * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 36 15 5 * * 3 * - * 
JC Bad Doberan 8 * * - * * - - * - * - 
JC Güstrow * * * 10 * * * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * 11 9 * * * * * - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * * * * 7 - - - * 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * 28 * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 59 * 34 * 16 7 * * - * * * 
 
 
Abbruch wegen mangelnder Leistungen 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 32 22 13 * 18 * * * - - - - 
AA Greifswald * 3 * * * - * * - - - - 
AA Neubrandenburg 8 * * - 4 - * - - - - - 
AA Rostock 10 * 5 * 6 * * * - - - - 
AA Schwerin * * * * 4 * * * - - - - 
AA Stralsund 7 * - - * * - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - * * * - - * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * * - * * - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * - * - * - - - - - - - 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * * * - * - * - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * * 6 * - * - - - - 
JC Bad Doberan * * - - - * - - - - - - 
JC Güstrow - - * * - - * - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * - * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * - * - * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * * * - - * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 7 * - - * * - - - - - - 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 9 12 * * 4 6 * - - - - - 
AA Greifswald - * - * - - - - - - - - 
AA Neubrandenburg - * - - - - - - - - - - 
AA Rostock * * * - * * - - - - - - 
AA Schwerin * * * - * * * - - - - - 
AA Stralsund * * - - * * - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - - - - - - - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd - * - * - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd - - - - - - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord - * - - - - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * - * * - - - - - - 
JC Bad Doberan - - - - - - - - - - - - 
JC Güstrow - - - - - - - - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt - * - - - * - - - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * - * - * - * - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim - * * - - - - - - - - - 
JC Vorpommern-Rügen * * - - * * - - - - - - 
 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/4673 
  

 55 

 
Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 23 10 * * 14 * * * - - - - 
AA Greifswald * * * * * - * * - - - - 
AA Neubrandenburg 8 - * - 4 - * - - - - - 
AA Rostock * * * * * * * * - - - - 
AA Schwerin 4 * * * * * - * - - - - 
AA Stralsund * * - - * - - - - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord - * * * - - * * - - - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * - - - * - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * - * - * - - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * - * - * - * - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * - * * * - - * - - - - 
JC Bad Doberan * * - - - * - - - - - - 
JC Güstrow - - * * - - * - - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * - * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * - - - - - - - - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * - * * - - * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen * * - - * - - - - - - - 
 
 
Abbruch wegen längerer Fehlzeiten 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 597 494 379 * 324 254 * 170 * * 10 12 
AA Greifswald * 52 42 58 22 * 18 * * * - * 
AA Neubrandenburg 107 * * 33 38 * 20 15 - - * - 
AA Rostock 169 * 120 92 96 60 61 55 * * * - 
AA Schwerin * * * * 119 * * 41 * - * * 
AA Stralsund 81 * 60 66 49 48 26 * * 10 * 9 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 41 32 25 41 10 * * * * * - * 
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Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 20 17 17 12 6 * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 52 * * * * * * * - - * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 55 * 24 * * * * * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 78 68 64 61 * 30 * * * - * - 
JC Bad Doberan 16 * 13 * * 10 * * - * * - 
JC Güstrow 75 * 43 * * 20 * * * * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 69 * 55 * 45 * * * - - * - 
JC 
Nordwestmecklenburg * * * 15 28 22 * 9 * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim 69 64 33 27 46 * * * * - - * 
JC Vorpommern-Rügen 81 * 60 66 49 48 26 * * 10 * 9 
 
 

Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 116 87 92 * 67 * * 41 * 3 * * 
AA Greifswald 13 * 7 9 * * * 3 - * - - 
AA Neubrandenburg * * * * 3 * 4 * - - - - 
AA Rostock 39 26 27 29 23 * * * * - * - 
AA Schwerin 36 25 33 30 * * 26 * * - - * 
AA Stralsund * * * * * 11 * * - * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 6 * * * 3 * * 3 - * - - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 7 7 * * * * * - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * * * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 3 * * * * * * - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 20 * * * * * - * - 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Bad Doberan - - - * - - - * - - - - 
JC Güstrow * * * * * * * * * - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * 16 * * * * - - - - 
JC Nordwestmecklenburg * * * * 7 * 4 * * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * 7 11 * * * * * - - - * 
JC Vorpommern-Rügen * * * * * 11 * * - * - * 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 481 407 287 * 257 * * 129 8 * * * 
AA Greifswald * * 35 49 * 11 * * * * - * 
AA Neubrandenburg * 63 * * 35 29 16 * - - * - 
AA Rostock 130 * 93 63 73 * * * - * * - 
AA Schwerin * * * * * * * * * - * - 
AA Stralsund * 80 * * * 37 * 19 * * * * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 35 * * * 7 * * * * * - * 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 13 * * * * 8 * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * * 11 * * 16 6 5 - - * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 52 * * * * 13 10 * - - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 41 * * 21 * - - - - 
JC Bad Doberan 16 * 13 8 * 10 * 4 - * * - 
JC Güstrow * 28 * 14 * * 15 7 - * * - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * 25 8 - - * - 
JC Nordwestmecklenburg 26 * 26 * 21 * * * * - - - 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

JC Ludwigslust-Parchim * 57 22 * * 38 15 14 * - - - 

JC Vorpommern-Rügen * 80 * * * 37 * 19 * * * * 

 
 
Sonstige Abbrüche 
 

Region Maßnahmen insgesamt 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 444 388 255 233 150 182 128 105 * * 17 18 
AA Greifswald 118 88 24 25 * * * * * 4 * - 
AA Neubrandenburg 87 70 30 * 26 * * * * 9 * - 
AA Rostock 90 69 52 * 29 32 26 * * - - * 
AA Schwerin 108 97 68 56 52 * 37 26 * * * - 
AA Stralsund 41 64 81 75 * * 43 36 - 12 13 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 98 76 18 * * * 6 11 * 4 * - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd 20 12 6 * * * * * - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 54 24 * 19 18 10 5 * 9 * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * 16 6 * 7 * * * * - - - 
JC Rostock, Hansestadt * * * 44 8 19 * * - - - * 
JC Bad Doberan * * * * * * * * * - - - 
JC Güstrow 44 25 12 16 * * 6 7 - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * 27 17 * 18 12 * * * - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 33 22 * 14 14 * 13 * * - * - 
JC Ludwigslust-Parchim * * * 25 * * 12 12 - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 41 64 81 75 * * 43 36 - 12 13 * 
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Region abschlussorientierte Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 74 74 71 75 25 * 33 * * * * 4 
AA Greifswald 12 17 * * * * * * - * * - 
AA Neubrandenburg 8 7 9 * * * * * - * * - 
AA Rostock 16 17 19 21 * 8 * * - - - - 
AA Schwerin 21 21 15 23 * * * 9 * * - - 
AA Stralsund 17 12 * 20 * * * * - 3 5 4 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord * 12 * * * 6 * * - * * - 
JC Vorpommern-
Greifswald Süd * 5 - * - * - - - - - - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd * 7 * * * * * * - * * - 
JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord * - * - * - - - - - - - 
JC Rostock, Hansestadt 7 * * * * * * 8 - - - - 
JC Bad Doberan - - - - - - - - - - - - 
JC Güstrow 9 * * * * * * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt * * * * * * * * - * - - 
JC 
Nordwestmecklenburg 8 * * * * * * * * - - - 
JC Ludwigslust-Parchim * * 6 * * * * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 17 12 * 20 * * * * - 3 5 4 
 
 

Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

Mecklenburg-
Vorpommern 370 314 184 158 125 * 95 * 8 19 * 14 
AA Greifswald 106 71 * * 28 31 9 10 * * - - 
AA Neubrandenburg 79 63 21 * * * 8 6 * * - - 
AA Rostock 74 52 33 * * 24 * 14 * - - * 
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Region sonstige Maßnahmen 

SGB II darunter 
ohne abgeschlossene 

Berufsausbildung 
ohne Angabe zur 

Berufsausbildung1) 
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014 

AA Schwerin 87 76 53 33 * * * 17 * - * - 
AA Stralsund 24 52 * 55 8 20 * * - 9 8 * 
JC Vorpommern-
Greifswald Nord 

* 64 * 14 * * * * * * - - 

JC Vorpommern-
Greifswald Süd 

* 7 6 * * * * * - - - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Süd 

61 47 * * * * * * * * - - 

JC Mecklenburgische 
Seenplatte Nord 

18 16 * * * * * * * - - - 

JC Rostock, Hansestadt * * 23 * * * 11 * - - - * 
JC Bad Doberan * * * * * * * * * - - - 
JC Güstrow 35 * * * 12 8 * * - - - - 
JC Schwerin, 
Landeshauptstadt 

25 * * * 10 * * 4 * - - - 

JC 
Nordwestmecklenburg 

25 * * * * 5 * * - - * - 

JC Ludwigslust-Parchim 37 35 * * 22 24 * * - - - - 
JC Vorpommern-Rügen 24 52 * 55 8 20 * * - 9 8 * 

 
Quelle: Bundesagentur für Arbeit 
1) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen 

Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen 
Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, 
kann es zu Verzerrungen kommen. 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 
und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

 
X Nachweis ist nicht möglich bzw. nicht sinnvoll 
AA Agentur für Arbeit 
JC Jobcenter 
 
 
 

8. Mittel in welcher Höhe standen in den genannten Jahren für 
Weiterbildungs-Maßnahmen für Arbeitslose ohne abgeschlossene 
Berufsausbildung zur Verfügung (bitte jahrweise darstellen, nach den 
Regelkreisen SGB II und III sowie abschlussorientierten und 
sonstigen Weiterbildungsmaßnahmen sowie den Fördertöpfen/-
programmen differenzieren)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen entsprechende Daten nicht vor. 
 


